



【文薈篇】學院專欄
忠恕學院高級部國內訪道學習之旅
無畏風雨 前程似錦

吳瑞珍·文

電視台氣象報告，強烈颱風「龍王」將於十月一日登陸台灣……這一天不是高級部2002期要到中南部的訪道學習之旅嗎？光看「龍王」兩個字，您就能想像颱風有多大？風雨生信心，究竟，高級部的學長最少也是經過十二年的道場學習和歷練，大家都具備了以不變應萬變的無畏精神。班主任廖老點傳師不在國內，此次：「國內訪道學習之旅」由行政學系負責策劃，於是，請示系主任簡點傳師，依照原訂計畫訪道去，第二天再隨機應變，第三天的埔里之行，因處南投山區，天元佛院的學習之行則取消。

十月一日還是風和日麗，陽光普照，一早獻香，大家都叩求上天慈悲，此行平安，兩天學習大家都能滿載而歸。

上午九點，抵達新竹市「宏宗

安東道場」，看到辦事員排列兩旁歡迎我們的蒞臨，我們整隊進入參駕，所看到的更是長串的列隊歡迎，一直引導我們到二樓中堂，接受如此禮遇，真是受寵若驚，相信每位學長都會感動萬分。上了二樓中堂映入眼簾，佛桌上牆，別樹一格的大無極圈，中心點置放中燈，那是高老前人的創意，除了美學實用外，祂告訴我們芸芸眾生，道本無極，我們原是一佛子，一指通窺見本然，因此，還是要經過明師一指，方能現出本來面目，意義深遠。

高老前人年事已高，尚在靜養當中，由蔡水發點傳師代表接待、勉勵我們，前人輩披荊斬棘，千辛萬苦到台灣傳道，始終不忘使命只為眾生，能夠跟隨老人家的腳步是後學的福氣，所以，我們要學習前人輩犧牲奉獻的精神，時時要感恩、要懺悔，

盡力充實自己，更要荷擔使命。因為，發揚一貫道是我們的責任，接著謝點傳師以Power Point，簡介宏宗道場及一貫人才專修苑。

高老前人於民國三十九年由安東經韓國輾轉抵台，四十年在新竹市開設中堂，之後續向台北與中南部及國外發展，七十八年中秋節「宏宗聖堂道學院」落成，以為道務中心，道務發展之關鍵，繫乎人才之培育，高老前人為使道脈後續有人，於八十年中秋節，成立「一貫人才專修苑」，聽取他們的教育訓練、人才培訓和學院體制，做為我們學習的目標。

另外還有學界班，八十五年由吳麗雅點傳師規劃，師資研習和培訓，推廣兒童讀經班(幼稚園和國小)，至今已完成五部兒童讀經課本，它融入仙佛智慧，陶冶健全人格，課程也安排生活儀規，學習基本

禮節；再經讀經選薦會、讀經成果展，選出優秀的小朋友。因此，每次總會舉辦大活動，一定少不了他們的兒童讀經表演，非常精彩，令人刮目相看。

學界班還有國中班和高大班(高中和大學)，由下扎根，讓道苗日益茁壯，成就道場上的儲備人才。

一貫人才專修苑屬教育組，每週六晚上七點三十分至週日下午五點，學習期間三年，每年寒暑假各休息一個月。上課期間，大家都能兢兢業業學習，接受修辦人才培育，高老前人勉勵學員，最簡單的修持法門：第一學放下，第二學歇下，第三要能常見自己過，不見他人非，並訓勉道親修辦的目標，不屈不饒，道心更堅定，將道脈傳到海內外。

當天晚上南下高雄，回到基礎忠恕的家—明德道院，山雨欲來風滿城，回家的感覺真好，溫暖自在，並



△明德道院祖師殿前大團圓。



△參訪宏宗聖道院。

且在地下室的禮堂，安排了三個學系的聯誼慶生會，藉由活動互相認識他系的學長，盡情放下自我，遊戲在一起，入夜時，「龍王」終於蒞臨了。

翌晨，不畏颱風肆虐，風雨交加，我們依原定計畫抵達六龜鄉，寶光建德神威大道場，佔地百甲包括興建一貫道大學預定地共有四百甲，可謂為一貫道甚至於其他宗教，首屈一指，令人讚嘆！

寶光建德道務拓展神速，初期由顯化大帝來台開荒辦道，渡化圓覺大帝呂樹根前人，之後在呂前人的領導之下，及多位前輩的犧牲奉獻，其中歷經邱耀德、施慶星前人相繼領導，三人皆因為道積勞成疾，捨身為眾，五十



△寶光建德神威道場白陽三聖殿前合影。

多歲、六十多歲相繼歸天，他們以短暫的生命去完成天賦的使命，成就不平凡的聖業，確使後學們慟容。如今由林再錦前人領導，努力打拼開荒道場，今已遍及世界各地，新加坡是重要的據點，有一千六百多間中堂，有關他們的道場文化、家風願景和傳承，則是我們要認識和取經學習的。

因為，正值興建期間，加上平時參訪絡繹不絕，點傳師、道親們，個個頂著大太陽，做粗工、粗活、服務、導覽、解說，大家忙碌不已，此次託「龍王」來臨，非常幸運，楊點傳師及陳菊娥點傳師才能專職為我們慈悲賜導。看完Power Point，簡介寶光建德的沿革之後，再以他們的生命體驗，告訴我們修道目標非求福報，如果業力現前，修道遭受劫難，

正是考驗我們是否真心向道？是否遇考退縮？一再勉勵我們，聖育比教育更重要，投入更要深入才能覺悟，修道不在是非而在智中，要在磨練當中啓發心性。

現在是宗教信仰自由的時代，一貫道禮儀的呈現，有別於一般宗教，莊嚴神聖，一貫道弟子在舉手投足中，更展現出一個修道人的風範，將慧命傳承直到永遠，最後陳點傳師送我們四句佳言：首先 - 要忘不了天恩師德，體會道的尊貴，而明心見性；第二 - 明白了我們十二年來所投入的性理心法，必須反求諸己；第三 - 記住了我們十二年來所投入的承擔，末法當前的重任；第四 - 要覺悟了認清禮門義路，在行住坐臥中磨練心性，高高頂上空，低低海底行，身為高級部若不省思，又如何顯現原來就有的良知良能？真的，點傳師的苦口婆心，我們如何不深思？

用過午餐，點傳師考量「龍王」的滯留時間唯恐威脅到安全，而不得



△參觀神威道場各項建築。

不趕在進入暴風圈之前離開，大家都依依不捨道別北上。遊覽車在風雨中馳騁，在高速公路上，竟然感覺到風雨在慢慢減弱，聽廣播電台報告，中午過後「龍王」離開台灣了，真是感謝天恩師德，大家都平安返抵家門，訪道之旅平安落幕，也辛苦了陳明元學長周詳策劃，圓滿操辦，雖然僅只參訪兩個道場，相信2002期在結業之前，這趟訪道觀摩的取經學習，對於日後的修辦，將更提升。我們老前人德高照護，是基礎忠恕後學之福，見賢思齊，但願大家彼此共勉，兢兢業業，都能荷擔使命，時時都法喜充滿。

